



栖霞庙后镇后许家村打造红色主题原创壁画村，开启艺术赋能乡村振兴的创新实践——

小山村吃上了“艺术饭”

沿着新修的盘山公路深入“胶东屋脊”栖霞腹地，一座拥有320年历史却极富现代艺术气息的小村庄让人眼前一亮。村屋错落有致，道路宽敞整洁，村居墙壁上的主题壁画五彩斑斓，映射出一幅历史与文化交融奋进、和谐共生的美好画面。

后许家村，这个几年前还名不见经传的小山村，依托自身生态资源优势，充分发掘历史传统文化，创新打造烟台首个“红色主题原创壁画”村，开发“特色民宿”“民俗街”“书法街”“村史馆”“山村美术馆”“山谷采摘园”等项目，以艺术赋能乡村文化振兴，近年来成为集旅游、度假、参观、研学等为一体的远近闻名的文明乡村。

小山村吃上了“艺术饭”，是一种缘分，也是一种必然。“当得知烟台现代画院要打造美丽乡村时，邻村一位在画院工作的同乡，推荐了我们后许家村。”在后许家村党支部书记王进军看来，后许家村三面环山的地势为其保留了最天然

的乡村风貌，原生态且富有活力。正是这份最原始的乡村气息，打动了一位老艺术家。“当时我一看到后许家村的照片，立即就动身赶过去了。”提起两年前第一次来到后许家村的情景，现代画院原院长刘泽文依然记忆犹新。后许家村依山而建，村居古朴、环境优美，正是他要寻找的“最美乡村”。

于是在2021年11月，后许家村与烟台现代画院开始携手打造“后许家村红色主题原创壁画”项目，邀请了烟台现代画院20位画家，历时10个月，创作出独具乡村风情的红色壁画墙，开创了烟台农村主题原创壁画的先河，累计绘制壁画1800多平方米，绘制墙面50余面。“花顶山阻击战、妹妹找哥哥遇记、山乡巨变、红果飘香……画的都是我们村的人、故事、历史以及风俗习惯，既是对传统文化的发扬也是传承。”受艺术氛围感染，王进军对村貌的“巨变”感受颇深。壁画创作中还融入了良好家风、和美乡村、

移风易俗等理念，成为村里开展新时代文明实践的重要载体。

除了点亮山村的壁画，具有后许家村特色的民宿也吸引了一众游客前来“打卡”。三面环山的后许家村，有一条小河从东边花顶山流出，穿过村子流向庙后河，从小河边沿着石阶拾级而上，就能看到几栋高低错落、独门独院的民宿。德树院、德科院、德进院……民宿以人名命名，增添了人文气息，也留住了一份乡愁。

利用闲置宅基地，建特色民宿，搞乡村旅游。盘活乡村资源后，后许家村开启全方位打造特色乡村旅游度假村模式。

通过村级党支部领办合作社，村民以闲置房屋、资金等方式入股，目前全村已有17处民宿院落对外营业，另有30处院落正在施工改造中。

除了“网红村”这个标签，后许家村还先后被授予“山东省文明村”“山东省美丽乡村示范村”“山东省景区化村庄”

“山东省科普示范村”等称号，这些荣誉

离不开乡村振兴的政策指引，更离不开全村人的探索努力。

“为了改变后许家村缺水现状，村里自筹资金100多万元，每家每户都参与，历时半年时间，村里600亩土地全部实现了水肥一体化。”王进军介绍，村里引入了先进的污水处理系统，老百姓家里用酵素洗衣服，产生的洗衣污水、生活污水经处理后，输送到山上的水库进行储存，通过水肥一体化系统对果园进行灌溉。

清新的空气、干净的道路，村貌焕然一新，村民的钱包也越来越鼓。“接下来将通过党支部领办合作社，将600亩果园统一改造成有机苹果园，实行统一管理、标准化种植，打造‘后许家人’品牌。”王进军说，目前村里确定了“一谷一馆一居”的开发布局，依托麻旺山谷打造精品采摘园，依托村里古民居建设乡村记忆馆，吸引游客到村旅游、居住。

YMG全媒体记者 赖皓阳

工业设计小镇沿湖生态公园打造海绵城市示范项目——

荒草洼“变身”生态公园

粉黛乱子草沿湖绽放，波光粼粼的湖水里，水杉林的倒影高大伟岸，两三只白鹭在岸边悠闲踱步。初冬时节，走进位于烟台高新区的工业设计小镇沿湖生态公园，就像走进了一幅唯美的自然画卷。

环湖步道上，前来看玩的市民不时举起手机记录美景。“以前这里是一片洼地，长满了荒草，一到夏天就滋生很多蚊虫。现在这个公园的建成给我们带来了很大便利，不仅可以观赏湖景，还能享受到海绵城市带来的好处，我非常喜欢在这里散步。”市民徐女士说。

近年来，烟台高新区积极推动城市绿色低碳发展，谋划实施了工业设计小镇沿湖生态整治工程。该工程作为城市更新工程的重要一环，也是全市海绵城市示范项目的重要组成部分。“工程自规划之初就秉持绿色环保的理念，以生态优先的原则进行设计。”烟台高新区工业设计推进中心副主任程普杰介绍，项目总投资4500万元，其中“海绵”部分投入了3200万元，占比达到71%。项目利用原有旧厂区的坑塘、低洼地，将其改造为集蓄水、净化、观赏于一体的湖景公园，湖滨岸线及湖内设置水杉林和水下森林、生态浮岛，形成了以生态水系、植物群落为主的生态湿地景观。

沿湖生态公园总占地10万平方米，其中绿植就占到5万平方米。每到春天，湖边芝樱花、樱花、鸢尾花次第绽放；夏天，湖中的千屈菜抽出紫色的花穗；秋天，湖岸边“粉黛”连成一片粉色的花海；冬天，红叶石楠傲寒挺立，为公园增添一抹抹绿意。四季更迭，时令变化，沿湖公园与周边小镇园区环境融为一体，自然景观与园区建筑交相辉映，实现了自然与人文的和谐共生，让城市空间焕发出新的绿色生机。



设计小镇沿湖生态公园

能力达到7.4万立方米，实现雨水的最大积存、渗透和净化。我们还在湖中设置了叠水平台，多余的雨水可以流到下游庙山河，内涝防治标准达到了50年一遇。”程普杰介绍，在建设中，施工团队结合了自然及人工手段，通过规划水域和园路系统，设置了卵石排水沟、造水凝土、凹式绿地、植草沟，最大限度地实现雨水在场地内的自然积存、自然下渗和自然净化，促进雨水资源的利用和生态环境保护。

YMG全媒体记者 信召红
通讯员 王伟 摄影报道



设计小镇沿湖生态公园。

户外运动爱好者，时常来湖边跑步锻炼。在他看来，沿湖公园不仅留住了碧水蓝天，为居民提供了宜人的生活空间，也成为野生动物栖息的乐园。“在湖边经常能看到野鸭和白鹭，夏天的时候，还能听到蛙鸣，让人一下子有了回归自然的感觉。”

通过精心规划和设计，沿湖公园不仅美化了环境，也降低了城市内涝的风险，提高了区域防洪能力。“整个湖体蓄水量

黄渤海新区举行“向群众汇报 让群众满意”第四场主题系列新闻发布会

文体惠民，绘就幸福底色

本报讯(YMG全媒体记者 童佳怡 通讯员 王凯)10月27日上午，烟台黄渤海新区举行“向群众汇报 让群众满意”第四场主题系列新闻发布会。本场发布会聚焦“文体事业发展”，重点介绍了全区在创新文体活动方面的工作情况，并公布了相应的亮点案例和最新进展。

文体生活是衡量一座城市文化底蕴和城市活力的重要方面。烟台黄渤海新区按照“美学城市、颜值经济、艺术海湾、网红文旅”的思路，以广大群众的需求为导向，勠力推动文旅深度融合。如今的新区，可观、可品、可逛，宜居、宜业、宜游，“人间仙境·黄渤海”的城市品质深入人心。

今年以来，烟台黄渤海新区聚焦群众文化需求，以文化设施投入、政策扶持、惠民活动为抓手，努力将群众喜闻乐见的文化资源送到老百姓的身边。

在政策领域，今年，烟台黄渤海新区出台了《关于加快文化产业和旅游业高质量发展的意见》及操作细则，并推出了22条文旅扶持政策，重点支持文旅融合、创意设计、艺术展示等八大业态和旗舰性文旅项目，一揽子扶持政策为新区文旅发展释放了巨大红利。“我们的中国梦·文化进万家”“黄河大集”等数十个不同主题的文化惠民活动极大丰富了群众的生活，而作为第五届烟台市民文化节开幕式的承办地，烟台黄渤海新区也成为了烟台文化生活的一张闪亮名片。

在公共文化服务方面，新区以“十五分钟文化生活圈”为抓手，坚持办好每年

烟台黄渤海新区高起点谋划，着力打造北方电竞赛事中心。如今已先后承办了山东电竞产业高峰论坛、山东省电子竞技城市联赛和“巅峰时刻”山东省电竞大赛等高端电竞赛事，烟台市首支职业电竞俱乐部WT战队更是成为新区电竞产业的一张闪亮名片。

一度的市民文化节，利用好天地广场、福莱山公园、海滨沿线等公共空间，不间断开展群众喜闻乐见的文化演出活动，持续推进推动文化进社区、戏曲进乡村工作；充分发挥图书馆、文化馆、城市书房的阵地作用，不断嫁接高端文化艺术资源，协力打造福莱山“文化之山”品牌；邀请本土文化艺术人士，开展一系列生动活泼、高雅向上的文化活动，形成文旅发展的强大合力。

今年，烟台金沙滩成功创建国家级旅游度假区，烟台八角湾成功创建“国家美丽海湾”，成为新区两大国家级金字招牌；《你好生活》《一馔千年》《国之大雅》等系列节目走进烟台黄渤海新区，让烟台黄渤海新区的美景与文化展现在了全国观众面前，进一步擦亮了“人间仙境·黄渤海”的文旅品牌。

为了加速文化产业发展，厚重城市文化底蕴。烟台黄渤海新区以打造书香新区、文学新区、艺术新区的思路，不断提升新区文化发展水平。今年以来，山东省文联一磁山艺术创作基地、万松浦书院海岬大讲堂、李可染画院黄渤海艺术中心纷纷落户烟台黄渤海新区，借助头部文化资

源，新区推出了高端阅读品牌——八角湾读书会，全国名家大咖齐聚黄渤海，让群众有机会在家门口享受到高品质的文化滋养。此外，《烟台传》及其英文版、《黄渤海传》《写意福莱山》《故国行色》等文学专著的相继出版以及高端艺术创作平台的入驻，极大丰富了新区文化内涵，有效提升了城市的文化品位。

文化事业越来越繁荣，体育事业发展同样充满活力。从金沙滩国际运动文化节到烟台金沙滩马拉松；从全国帆船冠军赛到山东金沙滩沙滩排球男女冠军赛，如今烟台黄渤海新区拥多个在全国、全省具有广泛影响力的体育IP，不仅增添了城市的人气，也推动了新区体育产业发展。

在体育产业发展中，烟台黄渤海新区以培育体育产业链为重要抓手。近年来，中日韩体育产业园项目，中日韩体育产业学院，黄渤海新区体育产业联合会的相继落地，迅速将智能运动康复器械、运动康复医院、足球学校，韩国名品馆等十多个日韩体育文化项目引入黄渤海新区。其中，中日韩体育产业学院在2022年首次招生就满额完成，进一步拉长了新区体育产业链。

电竞作为近年来火爆的体育项目之一，在广大青年群体中具有广泛影响力。为此，烟台黄渤海新区高起点谋划，着力打造北方电竞赛事中心。如今已先后承办了山东电竞产业高峰论坛、山东省电子竞技城市联赛和“巅峰时刻”山东省电竞大赛等高端电竞赛事，烟台市首支职业电竞俱乐部WT战队更是成为新区电竞产业的一张闪亮名片。下一步，新区将更多招引举办高水平电竞赛事，积极打造具有国内影响力和国际知名度的电竞赛事集聚区。

扎实推进全民体育事业，是体育产业惠及广大群众的重要途径。为了积极引导群众参与体育活动，烟台黄渤海新区率先引进了“智慧体育”“新基建”理念，将“智能+健康”概念融入全民健身生活空间，在全市率先建成了两条智慧健康步道。通过融合物联网、云计算与5G中继通信技术，实现步道数据无感采集、客流自动统计等功能，让群众实现了“轻装上阵”。

在做好硬件建设的基础上，烟台黄渤海新区还为广大群众参与赛事、享受运动乐趣，提升幸福指数搭建了广阔的赛事平台。近5年，新区组织各类赛事活动200余场次，累计参与人员达10万余人次。2023年，持续举办全区篮球、足球、羽毛球、乒乓球等全民健身类活动15项。逐步形成了“一处(街道办事处)一品牌、一居(居委会)一特色”的全民健身特色品牌，以体育健身新风尚绘就群众幸福生活美好画卷。

芝罘打造蔚蓝人才公寓

100多位人才“拎包入住”

本报讯(YMG全媒体记者 钟嘉琳 通讯员 许洁依)位于芝罘区1861产业园内的蔚蓝人才公寓，1121个房间设施齐全、功能完备，拎包即可入住。记者获悉，芝罘区打造了“蔚蓝1861人才公寓”，以租赁方式为青年人才提供“理想家”，目前已已有100多位人才入住。

蔚蓝人才公寓由国有企业烟台主城区控股集团有限公司专业化服务团队管理运营，依托现有楼宇改造建设，总建筑面积87080平方米，分为B2、B5两栋25层的建筑单体。推开公寓的门，室内通透明亮，无线网络、中央空调、电视、热水器等设施俱全。

“早上推窗就可以看见青山绿树，呼吸新鲜空气，特别舒服。”租户刘女士告诉记者，搬来一个

多月，居住体验非常好，马桶堵了、水龙头坏了，还有维修师傅及时上门维修。

蔚蓝人才公寓不仅拥有居住功能，还为租客们打造“共享乐园”。在这里，租客可以一起聊天、举办派对、打游戏……邂逅志同道合的朋友，建立美好的友谊。每逢节日假期，公寓都会组织丰富多彩的节日活动，让在外努力拼搏的人们在芝罘感受到节日的温暖。

芝罘区在政策端、金融端、物业端形成合力，让人才先安居后乐业，帮助企业解决引人、留人、用人难题，切实发挥人才公寓在招才引智、兜底民生、改善人居、服务经济、提升城市能级等方面的综合价值，着力将蔚蓝人才公寓打造成人才汇聚融合的新蓝海、安居乐业的“温暖家”。

福山打通医保服务群众“最后一公里”

建成141家医保工作站点

本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 宋龙帅)为切实把医保服务延伸到服务群众的最前沿，构建15分钟医保服务圈，福山区医疗保障局积极推动医保经办服务下沉基层一线，建成141家医保工作站点，让群众在“家门口”就能享受到优质的医保服务。

11月6日，记者走进福山区人民医院医保工作站点，看到大厅宣传栏上摆放着各类医保政策，在医保大厅的醒目位置还设立了医保工作站标识和职责清单。医保工作站点还配有专门工作人员，为群众提供标准化的医保服务。

“为更好地发挥医院帮办代办服务作用，我们医院设立了独立医保工作站窗口，能够更好地为患者提供门诊慢特病办理、异地费用手工报销、医保政策宣传和解读等医保服务。”福山区人民医院医保办主任介绍说，目前医院每月为12000余名患者提供门诊和住院费用联网结算服务，为30余名患者办理门诊慢特病业务，让患者在医院就能办理相关医保业务，既方便又省时。

除了在定点医疗机构建立医保工作站点，福山区医保局还在定点零售药店、乡镇卫生院和基层卫生室、大中专高校、银行及有影响力的企业等多个领域，推进了区、镇、村三级医保服务网络一体化建设，实现了群众“零跑腿”办理医保业务。

据悉，目前福山区已建成141家医保工作站点，覆盖了定点医疗机构、定点零售药店、各镇街党群服务中心、各镇街卫生院和村级卫生室、大中专高校、银行及有影响力的企业等多个领域，积极推进医保服务网

项目开工建设，确保项目按照规划实施，烟台自然资源和规划局

规划编研中心全面落实“护航经济发展，优质高效助力企业”等自然资源规划服务保障措施，全力以赴确保企业在审批建设过程中各项环节“一路绿灯”。为助推企业项目进展，我们主动对接企业，靠前服务，加快建设项目建设进度。针对项目具体情况需要，为企业尽快实施项目建设提供了及时的规划技术支持。”编研中心相关负责人表示。

下一步，烟台市自然资源和规划局将继续创新服务方法，加强对企业的跟踪服务，坚持用心用情服务理念，坚持靠前服务企业发展，跟着项目跑、围着企业转，为经济社会发展提供有力支撑。

海阳徐家店派出所全面排查辖区加油站

严禁违规销售散装汽油

本报讯(通讯员 杜明)天气骤变，狂风加降温，各种不稳定因素可能增加，为彻底消除辖区各类安全隐患，坚决防范遏制安全事故发生，11月6日，海阳市公安局徐家店派出所组织人员对辖区6家加油站进行安全检查，以实际行动守护辖区安全稳定。

检查中，民警对加油站内消防设施配备、监控设施运行、安全防范工作开展情况及各项安全管理规定落实情况进行了检查，重点查验了加油站散装汽油实名购买制度落实情况和消防工作，并向工作人员

详细讲解了销售散装汽油的规定及要求，要求各加油站负责人提高思想认识，认真落实各项安全防范措施，严格执行散装汽油购买“三实”制度，严禁违规销售散装汽油。同时，民警现场对如何落实人防、物防、技防等安全管理措施，完善加油站消防安全预案、落实各项安全管理制度等进行了培训。

通过检查，进一步增强了辖区加油站负责人和从业人员的安全防范意识，排查了安全隐患，保障了社会和辖区居民的安全。